
 
ATA DA 64ª REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 09 DE FEVEREIRO DE 2012

Aos 09 dias  do mês de fevereiro  de 2012,  das  13h30min às  17h30min,  reuniu-se  ordinariamente o 
Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio das Velhas - CBH Rio das Velhas, na Sede do Plenário CERH/COPAM, 
Rua Espírito Santo, 495, 4º andar – Centro, Belo Horizonte/MG .
Participaram  os  seguintes  conselheiros  titulares:  Maria  Valeska  Duarte  Drummond  –  Agência  de 
Desenvolvimento RMBH; Ênio Resende de Souza – EMATER; José Elias Cunha – Ruralminas; Inês Tourino  
Teixeira – Secretaria de Estado de Educação; Maurício de Farias Soares – Secretaria de Estado de Saúde;  
Ronald Carvalho Guerra – Prefeitura de Ouro Preto; Márcio Roberto Lima – Prefeitura de Contagem; 
Elton Dias Barcelos – Prefeitura de Funilândia; José Luiz de Azevedo Campello – Prefeitura de Santana do 
Riacho; Liliane Boaventura – Prefeitura de Morro da Garça; Valter Vilela – COPASA; Carlos Alberto Santos  
Oliveira – FAEMG; Rubens Vargas Filho – SINDIEXTRA; Rogério Sepúlveda – Instituto Guiaicuy; Cecília  
Rute de Andrade Silva – ONG Conviverde; Hilda de Paiva bicalho – Associação dos Proprietários das 
Chácaras da Rua Nossa Senhora da Piedade; Tarcísio de Paula Cardoso – Associação Comunitária dos  
Chacareiros do Maravilha. 
Participaram os seguintes  conselheiros suplentes:  Henrique Augusto Reis  – Secretaria de Estado de 
Agricultura, Pecuária e Abastecimento; Carlos Antônio Pereira – Prefeitura de Rio Acima; Leandro Vaz 
Pereira – Prefeitura Corinto; Janaína Oliveira Pereira - SAAE Caeté; Rômulo Oliveira Louzada – Arcelor 
Mittal;  Irany Maria de Lourdes Braga – Anglogold Ashanti;  José de Castro Procópio – Associação de  
Desenvolvimento de Artes e Ofícios; Hildelano Delanusse Theodoro – Faculdade Arnaldo; Giordane de 
Oliveira Ottone – ASPRENARSA; Alcides Teixeira Amaral Júnior – Caminhos da Serra.
Participaram também: Jussara Ismênia Dias – Anglogold Ashanti; Nelida Mara Menezes – CEMIG; Ariene 
Cristina  dos  Reis  Andrade  –  Prefeitura  Corinto;  Nelson  Luiz  Ribeiro  –  Prefeitura  de  Baldim;  Gesler  
Belisario – Circuito Serra do Cipó; Robélia Firmiano – GERHI; Ana c. Silveira – AGBPV; Leonardo Oliveira – 
Sigma Energia;  Michel  Obara  –  Sigma Energia;  Ieda  Lúcia  –  Prefeitura  de  Morro  da  Garça;  Daniela  
Campolina – Projeto Manuelzão; Renato Fernandes - SEMMA Sabará; Cláudia Beatriz Araújo – SUPRAM 
Jequitinhonha; Michelly Abreu – SUPRAM Jequitinhonha; Flávia G. – Limiar; Célia Fróes – AGB Peixe Vivo;  
Daniel Gouveia – AGB Peixe Vivo; Clarissa Dantas, Luciana Gomes, Fernanda Oliveira, Paola Polita Freitas,  
Izabella  Resende,  Diane  Freitas,  Daniel  Rodrigues,  Dimas  Correa,  Derza  Nogueira  e  Rodrigo  Lemos, 
integrantes da Equipe de Mobilização do CBH Rio das Velhas/AGB Peixe Vivo.
Justificaram  ausência  os  seguintes  conselheiros:  Gisele  Guimarães  Caldas  –  Agência  de 
Desenvolvimento  RMBH;  Francisco  Xavier  Maia  –  Instituto  Mineiro  de  Agropecuária;  José  Cláudio 
Junqueira – FEAM; Alexandre Magrineli dos Reis – FEAM; Luiz Carlos Alcântara Moraes – Secretaria de 
Estado de Educação; Daniel Medeiros de Souza – SEMAD; Marcelo Coutinho Amarante - IEF; Marcela  
Lencine Ferraz – Secretaria de Estado de Saúde; Weber Coutinho – Prefeitura de Belo Horizonte; Jussara  
Rodrigues Viana – Prefeitura de Lagoa Santa; Rodrigo Hott Pimenta – Prefeitura de Ribeirão das Neves;  
Maria Mércia Rodrigues – Prefeitura de Baldim; João Carlos dos Santos – Prefeitura de Jaboticatubas; 
Cristiane Shirley de Oliveira – Prefeitura de Presidente Juscelino; Antônio Rubens Caldeira – Prefeitura de  
Santo Hipólito; Carlos Diniz Murta Filho – Ferrous Resources do Brasil; Bruno Gattás Hallak – Holcim;  
Valéria Almeida Lopes de Faria – CEMIG; Priscila de Carvalho e Oliveira – Rima Industrial S.A; Adauto  
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Alves Ribas – Sindicato dos Produtores Rurais  de Curvelo;  Patrícia  Helena Gambogi Boson – FIEMG; 
Dalton Rodrigues de Oliveira – IBRAM; Cesar Augusto Paulino Grandchamp - VALE; José Nelson Oliveira 
Machado – ABES MG; Maria Tereza Pena – Associação Para o Desenvolvimento e Crescimento Humano; 
Ademir Martins Bento – SOPROGER; Paulo Henrique de Lucca Munaier – ONG Leão; Simone Alvarenga 
Borja – ARCA AMASERRA; Eliane de Fátima Nunes – AMDA.
O Presidente do CBH Rio das Velhas, Sr. Rogério Sepúlveda, inicia a reunião agradecendo a presença de  
todos, informa a respeito da pauta da reunião, que é bastante extensa, e sobre a retirada de um item.  
Informa que nos dias 06 e 07 de fevereiro foi realizado o II Encontro de Subcomitês, e será enviado aos  
conselheiros relatório a respeito das discussões e o resultado do mesmo. Informa sobre o evento de  
lançamento oficial da Meta 2014 previsto para dia 22 de março, cuja programação oficial será enviada  
aos conselheiros. Rogério fala a respeito do 6º Fórum Mundial das Águas, a ser realizado de 12 a 17 de 
março de 2012, em Marselha (França) e de artigo do CBH Rio das Velhas aprovado para esse evento.  
Valter Vilela - COPASA contextualiza o Fórum, com os objetivos e locais onde já foi realizado. Diz que, na  
quinta edição, realizada na Turquia, participaram 25 mil pessoas. Fala dos temas a serem discutidos na  
sexta  edição,  e  da  relação  de  um temas  com o  que  o  CBH Rio  das  Velhas  tem trabalhado.  Valter  
apresenta a Deliberação CBH Rio das Velhas, que aprova a participação do Presidente do Comitê no 6º 
Fórum Mundial  do Rio  das  Velhas.  Após as  discussões,  a  Deliberação é  aprovada por unanimidade.  
Rogério considera importante encaminhar para o plenário essas informações e discussões, de modo a se 
criar procedimentos, diz que irá elaborar relatório com os resultados do Fórum. Na sequência, Valter  
coloca em discussão a ata da reunião anterior.  Rodrigo Lemos – CBH Rio das Velhas, informa que o 
conselheiro Bruno Hallak – Holcim, solicitou a inserção de seu manifesto a respeito os critérios para  
avaliação de projetos hidroambientais. A ata é aprovada por todos. Passando para o item 5 da pauta  
“Discussão Deliberação CBH Rio das Velhas que define as  Unidades Territoriais Estratégicas – UTE, do 
Comitê  da Bacia  Hidrográfica  do Rio  das  Velhas”.  Rogério  apresenta  a  Deliberação,  o  mapa  com o 
detalhamento e distribuição das UTE's na bacia do Rio das Velhas, e os critérios adotados para a sua  
definição, partindo das maiores e principais sub-bacias, em alguns casos houve o agrupamento de sub-
bacias, além de aspectos se similaridade, das distâncias para deslocamento. Enio Resende – EMATER, 
questiona a respeito da metodologia utilizada para o dimensionamento destas unidades. Rogério diz que 
este dimensionamento levou em consideração as características geográficas do território, respeitando 
sempre os divisores de água.  E também em função da própria experiência e resultados dos subcomitê  
existentes. Rogério fala também que a revisão do Plano Diretor da Bacia será trabalhada de modo a 
contemplar as sub-bacias ou as UTEs, e não mais aquela divisão “Alto, Médio e Baixo Rio das Velhas”.  
Carlos  Alberto –  FAEMG,  pede  alteração na emenda  da deliberação,  passando a  constar  “Unidades 
Territoriais Estratégicas – UTE, da Bacia Hidrográfica do Rio das Velhas”. A Deliberação é aprovada por  
unanimidade. Item 6 da pauta  “6. Discussão Deliberação CBH Rio das Velhas que cria o Subcomitê da  
Bacia Hidrográfica do Rio Cipó. Valter explica a deliberação, apresenta o território de abrangência deste 
Subcomitê. José Luiz de Azevedo Campello – Prefeitura de Santana do Riacho, fala da necessidade da  
criação do Subcomitê, processo de mobilização para criação do mesmo e as expectativas quanto a sua  
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atuação. Rogério registra a presença de representantes de do Subcomitê na reunião do CBH Rio das 
Velhas. A Deliberação é aprovada por unanimidade. José Luiz esclarece que este Subcomitê está sendo 
criado em substituição ao SCBH Riachinho. Item 7 da pauta “7. Discussão Deliberação CBH Rio das Velhas  
que estabelece procedimentos para aplicação de recursos da Cobrança Pelo Uso de Recursos Hídricos nas  
Unidades  Territoriais  Estratégicas  do  Comitê  do  Rio  das  Velhas.  Valter  explica  os  motivos  desta 
Deliberação, e pede para Hildelano Delanusse Deodoro – Faculdade Arnaldo e Coordenador da CTPC,  
apresentar  a  Deliberação.  Hildelano lê  e  contextualiza  a  deliberação,  justificando a  necessidade  de  
definir  prioridades,  de  modo a  evitar  a  concentração de projetos  em elaboração em uma UTE,  em  
detrimento de outras.  Rogério sugere que, o art.  5º seja alterado, de modo que as instituições que  
apresentarem as demandas, além de serem legalmente instituídas, sejam atuantes na UTE. José Elias 
Cunha – Ruralminas, considera que as prioridades definidas devem ser de acordo com a revisão do Plano  
Diretor  de  Recursos  Hídricos.  Rogério  acrescenta,  inclusive,  que  se  forem consideradas  somente  as 
prioridades do Plano Diretor atual, as áreas prioritárias para os projetos iriam abranger somente as áreas  
da Região metropolitana de Belo Horizonte. Ênio Resende sugere o seguinte texto no art. 2º:  “objetiva a  
preservação, conservação e recuperação dos recursos hídricos, e dos demais recursos ambientais a ele  
relacionados”. No art. 7º inciso 2º, é inserida a expressão “recursos financeiros”, e no inciso 3º passa a 
vigorar  “a existência ou não de outro projeto”. Após as discussões e esclarecimentos, a Deliberação é 
aprovada. Item 8 da pauta: “8. Processo de outorga 02334/2011 PCH Serra das Agulhas, Sigma Energia,  
Bacia  do Rio  Pardo Pequeno.”  Rogério  apresenta  o  relatório  de outorga,  elaborado pela  Equipe de 
Mobilização do Comitê, a respeito de todas as ações tomadas para a análise deste processo. Explica os 
prazos  para  análise  e  deliberação  dos  processos  de  outorga.  Hilda  Bicalho  fala  a  respeito  da 
determinação dada por lei,  em relação à vazão de referencia utilizada para a elaboração do projeto  
dessa PCH – Q7,10 – e diz que é necessária discussão junto aos órgãos competentes visando à revisão 
dessa legislação. Cláudia Beatriz Araújo – SUPRAM Jequitinhonha, explica a vazão Q7,10, e em quais  
situações ela deve ser considerada para análise.  Após discussões e esclarecimentos,  a  Deliberação é 
aprovada, tendo 17 votos a favor, 4 votos contra e 3 abstenções. Item 9 da pauta: “Processo de Outorga  
05654/2008, Anglogold Ashanti Brasil  Mineração S/A, Mina de Lamego, Bacia do Rio Caeté-Sabará -  
Captação de água subterrânea para fins de rebaixamento de nível em mineração” . Rogério pede para 
que este item seja retirado de pauta, em função de que após visita técnica da CTOC ao entorno do 
emreendimento, foi constatada a possibilidade de que famílias estejam consumindo água diretamente  
docurso d’agua a jusante do emreendimento. Esta situação nõa fora considera pela CTOC e que portanto  
achava prudente que o asunto voltasse a ser discutido agregando outros participantes com a Secretaria  
de Estado da Saúde. Irany Braga – Anglogold Ashanti, diz que nenhum limite relacionado à classificação  
do  curso  d'água  foi  descumprido.  Porém  os  problemas  encontrados  precisam  ser  discutidos  e 
solucionados. O plenário concorda que este item seja retirado da pauta e ficou acordado de ser trazido à 
próxima reunião do Comitê. Item 10: “Processos de Outorga 20162/2011 e 20163/2011, Vale S.A, Mina  
de Fábrica, bacia do Rio Itabirito - Canalização de curso d'água (dreno de pilha de estéril) e desvios de  
curso  d'água”.  Rogério  apresenta  os  procedimentos  tomados  para  análise  deste  processo,  que  é 
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aprovado, com 3 abstenções. Item 12: “Apresentação resumida e discussão sobre projetos de saneamento 
(Plano Municipal saneamento de Ouro Preto, Plano de Saneamento para municípios da bacia do Rio Taquaraçu e  

encaminhamentos para as demais demandas recebidas)”.  Rogério fala da elaboração dos Planos Municipais 
de Saneamento, com a estratégia de contratar uma empresa para elaborar conjuntamente os Planos dos 
municípios de uma mesma sub-bacia (UTE), de modo a aplicar melhor o recurso da Cobrança para este  
fim. Diz que todos os municípios das bacias do Rio Caeté/Sabará e do Rio Taquaraçu já formalizaram a 
demanda  para  elaboração  dos  planos  municipais,  e  deste  modo,  poderia-se  contratar  uma  única  
empresa  para  elaboração  dos  mesmos  em cada  uma das  sub-bacias.  Formaliza  junto  ao  Plenário  a 
adoção na bacia do Rio das Velhas dessa metodologia de priorizar a elaboração de planos municipais de  
saneamento para municípios de uma mesma sub-bacia ou UTE. As bacias do Rio Taquaraçu e do Rio 
Caeté/Sabará,  seriam  piloto  dessa  experiência  a  ser  viabilizada  pela  AGB  Peixe  Vivo.  Item  11 

Apresentação resumida e discussão sobre os projetos hidroambientais para os subcomitês: Rio Itabirito,  
Rio Caeté/Sabará, Rio Bicudo, Rio Paraúna, Rio Curimataí, e Córregos Bebedouro e Jaque. Rodrigo Lemos  
e Clarissa Dantas – Equipe de Mobilização do CBH Rio das Velhas, apresentam os projetos elaborados a  
partir das oficinas de projetos realizadas juntamente com cada um dos subcomitês supracitados. Rogério  
solicita ao Plenário a aprovação dos projetos, para que a AGB Peixe possa dar continuidade à elaboração  
dos respectivos termos de referência visando à contratação da execução dos projetos hidroambientais  
dos subcomitês. Os projetos são aprovados por unanimidade. Passando ao item da pauta relativo aos 
informes, Rogério diz que na última reunião da CTIL foi definida que é necessária uma atualização do  
Regimento Interno do Comitê,  alteração que servirá inclusive ao processo eleitoral do ano de 2013.  
Sobre a atualização do Plano Diretor da bacia diz que até o final desse mandato pretende trazer ao  
Plenário a discussão das macro diretrizes do Plano Diretor. Cecília Rute - CONVIVERDE, pede atenção 
especial a respeito do lixão de Nova Lima, que tem impactado de forma negativa na qualidade das águas  
do  Rio  das  Velhas,  e  fala  a  respeito  de  carteirinhas  de  identificação  para  os  conselheiros  que  
participarem  das  visitas  técnicas.  Não  havendo  mais  nenhum  assunto  para  tratar,  o  Presidente  do 
Comitê, Sr. Rogério Sepúlveda, agradece a presença de todos, e encerra a reunião da qual se lavrou a 
presente ata.

Rogério de Oliveira Sepúlveda
Presidente do CBH Rio das Velhas

Valter Vilela Cunha
Secretário do CBH Rio das Velhas

ATA DE REUNIÃO APROVADA EM 18 DE ABRIL DE 2012.
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